

Posudek na diplomovou práci kolegy Jana Nováka: „Péče o duši a problém výchovy“

Anna Hogenová

Předložená diplomová práce velmi úzce odpovídá zaměření a smyslu celé pedagogické fakulty, je velmi upřímným pokusem propojit jednotlivé pedagogické disciplíny, které se na fakultě vyučují a tvoří její bytostný základ s filosofií, která v podstatě založila Evropu jako fenomén, tedy s péčí o duši. Je třeba sdělit, že autor velmi pečlivě studoval filosofické prameny, zabýval se váženě fenomenologií a jejím nejednoduchým založením. Obojí se mu podařilo velmi organicky propojit, a tak má práce charakter velmi logického a nenásilného konexu filosofie a pedagogiky. Uvědomuje si, že péče o duši je základem výchovy sebevýchovou, a to v kterékoli životní situaci, což je současně založeno v předpokladu otevřené duše, jenž rozvíjí velmi poctivě v šesté kapitole své diplomové práce. Podrobně vtahuje čtenáře do problému, jenž je dnes velmi naléhavý, a to je problém uzavírání duše člověka, jež je zaviněno přímými nebo vedlejšími důsledky špatně pochopené teorie výchovy, uplatňované především v médiích. Autor si toto nebezpečí zcela jasně uvědomuje a otvírá pole pro rozvíjení této problematiky v naší společnosti. Uvědomuje si i úlohu situací, které každého člověka vybízí k řešení problémů, tj. je si vědom daseinsanalytické problematiky, která zůstává stále na okraji zájmu v teorii výchovy, což je škoda. Předložena práce je právě důkazem opaku, bylo by správné začít se učit tázat, jak situace vychovává v bezprostřednosti současné existence? Všimá si ladění, naladěnosti, toho čemu říká Heidegger „dispositio“, protože situace právě dává k dispozici jistá řešení, která jsou základem pozdějšího pochopení toho, čemu říkáme manipulace s vědomím a podvědomím u jednotlivého člověka. V této souvislosti kolega akcentuje pojem a fenomén svobody, jakožto základ otevřenosti duše a tak před čtenářem otvírá vějíř otázek, jenž by mohl pomoci v budoucnosti právě v oblasti výchovy, vzdělání a pedagogiky.

Výchova jako existenční pohyb je pak „culmen“ těchto úvah. Práce je velmi poctivě zpracována z hlediska formálního, navrhuji ji k obhajobě, současně jí přiznávám hodnocení: v ý b o r n ě

A navrhuji prolongaci v podobě doktorského studia. Tematicky, formálně i myšlenkově je práce vynikající a zaslouhovala by si rozpracování do hlubších souvislostí, mohla by být této fakultě velmi užitečná.

V Praze dne 24. 4. 2009

Prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc.

